
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  1 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ วิชาวิทยาศาสตร์พื้นฐาน   ว 21101   ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  1

 หน่วยการเรียนรู้ที่  1  เรียนรู้วิทยาศาสตร์อย่างไร             เวลา  6  ชั่วโมง 
เรื่อง  ความหมายและความส าคัญของวิทยาศาสตร์   เวลา  1  ชั่วโมง 
เขียนโดย  นางรัชนี  เปาะศิริ        ต าแหน่ง  ครู  วิทยฐานะ  ครูช านาญการพิเศษ 
 

 
สาระท่ี 1     วิทยาศาสตร์ชีวภาพ 
มาตรฐาน  ว 1.2  เข้าใจสมบัติของสิ่งมีชีวิตหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  การล าเลียงสารเข้าและออกจาก
เซลล์  ความสัมพันธ์ของโครงสร้างและหน้าที่ของระบบต่าง ๆ  ของสัตว์และมนุษย์ที่ท างานสัมพันธ์กัน  
ความสัมพันธ์ของโครงสร้างและหน้าที่ของอวัยวะต่าง ๆ ของพืชที่ท างานสัมพันธ์กัน รวมทั้งน าความรู้ไปใช้
ประโยชน์ 
ตัวช้ีวัด   

1. อธิบายความส าคัญและความหมายวิทยาศาสตร์ 
2. อธิบายและยกตัวอย่างกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
3. ระบทุักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 

1.  สาระส าคัญ/ความคิดรวบยอด 
 วิทยาศาสตร์เป็นความรู้เกี่ยวกับธรรมชาติซึ่งสามารถอธิบายได้ด้วยหลักฐานและความเป็นเหตุ
เป็นผลทางวิทยาศาสตร์ วิทยาศาสตร์มิใช่ความรู้เกี่ยวกับความจริงของธรรมชาติเพียงอย่างเดียวแต่ยัง
ครอบคลุมไปถึงการเรียนรู้และท าความเข้าใจความรู้นั้นอย่างเป็นระบบและเป็นเหตุเป็นผล วิทยาศาสตร์มี
ประโยชน์และเก่ียวข้องกับการด ารงชีวิตของมนุษย์  วิทยาศาสตร์มีความส าคัญต่อการด ารงชีวิตของมนุษย์ 
ดังนั้นเราทุกคนควรเรียนรู้วิทยาศาสตร์และสร้างความรู้ทางวิทยาศาสตร์   
 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ด้านความรู้  (K) 

1. บอกความหมายและความส าคัญของวิทยาศาสตร์ได้ 
2. บอกกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ได้ 

 ด้านทักษะ/กระบวนการ 
1. ระบทุักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
2. นักเรียนมีทักษะการสังเกต  การลงความเห็น  การจัดกระท าข้อมูลและการสื่อ 

ความหมายจากการทดลองได้ 
 ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
   1.   ใฝ่เรียนรู้  2.  ความรับผิดชอบในงาน  3.  การท างานเป็นทีมร่วมกับผู้อ่ืน   
   4.  ความกระตือรือร้น  5. การอภิปรายและแสดงความคิดเห็นอย่างมีเหตุผล 
 
3.  สาระการเรียนรู ้

1. อธิบายความส าคัญและความหมายวิทยาศาสตร์ 



2. อธิบายและยกตัวอย่างกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
3. ระบทุักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 

 
4. สมรรถนะ ( )  การสื่อสาร    ( / )  การคิด   ( / )  การแก้ปัญหา  (  )  ทักษะชีวิต  (  )  การใช้
เทคโนโลยี 
5.  กระบวนการจัดการเรียนรู้ 
 ขั้นที่  1  ขั้นตรวจสอบความรู้เดิม 

1. นักเรียนศึกษาภาพประกอบที่ 1 ตอบค าถาม  ต่อไปนี้ 
- ภาพประกอบ 1 คืออะไร  
-  ใช้ประโยชน์อย่างไร 
- มีการพัฒนาอย่างไร 

2. นักเรียนดูภาพประกอบ 2 ตอบค าถาม  ต่อไปนี้ 
   -  เป็นแผนภาพเกี่ยวกับอะไร 
   -  นักเรียนยกตัวอย่างวิทยาศาสตร์เกี่ยวกับชีวิตประจ าวันของนักเรียน 
  3. นักเรียนศึกษาภาพประกอบ 3-4  ตอบค าถามต่อไปนี้ 
   -  แต่ละถามเกี่ยวกับความก้าวหน้าทางด้านวิทยาศาสตร์อย่างไร 
   -  นักเรียนและครูอภิปรายค าตอบที่นักเรียนตอบสรุป ความส าคัญของวิทยาศาสตร์  ได้ว่า  
“วิทยาศาสตร์มีประโยชน์และเกี่ยวข้องกับการด ารงชีวิตของมนุษย์  วิทยาศาสตร์มีความส าคัญต่อการ
ด ารงชีวิตของมนุษย์” 
  4. ครนู าเข้าสู่บทเรียน  ความหมายของวิทยาศาสตร์  และกระบวนการมางวิทยาศาสตร์ 

  4.  นักเรียนรับทราบจุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ขั้นที่  2  ขั้นสร้างส ารวจและค้นหา 

1. นักเรียนศึกษาความรู้จากเพาว์พ้อย  เรื่อง  เรื่อง ความหมายและความส าคัญของ
วิทยาศาสตร์   เข้าใจและจดบันทึกลงในสมุดครูอธิบายหลักการใช้กล้องจุลทรรศน์
เพ่ิมเติม 

2. นักเรียนศึกษากิจกรรมที่ 1.1 เรื่อง  นักวิทยาศาสตร์ท างานอย่างไร  ปฏิบัติกิจกรรมตาม
ใบงาน  บันทึกผล  สรุปผลศึกษา 

 ขั้นที่  3  ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป 
1. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปบทเรียนความหมายและความส าคัญของวิทยาศาสตร์ 
2. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปกิจหรรมที่ 1.1 นักวิทยาศาสตร์ท างานอย่างไร 

 ขั้นที่  4  ขั้นขยายความรู้ 
1. ครอูธิบายเพิ่มเติมความส าคัญของวิทยาศาสตร์ต่อการแก้ปัญหาในชีวิตประจ าวัน 
2. นักเรียนเปรียบเทียบความเหมือนและความแตกต่างการท างานของนักวิทยาศาสตร์และ

อาชีพอ่ืน ๆ   
 ขั้นที่  5  ขั้นประเมินความรู้ 

1. ครูประเมินผลการน าเสนอผลงานผลการทดลองและชิ้นงาน   
2. การตอบค าถามในแบบบันทึกกิจกรรมและการตอบค าถามของครู 



3. การสรุปองค์ความรู้และประเด็นส าคัญจากการทดสอบ 
4. การประเมินการท างานกลุ่ม  การสื่อสารและการน าเสนอ 

 
6.  สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ 
 5.1 สื่อการเรียนรู้ 
  -  ใบความรู้ที่  1  เรื่อง  ความหมายและความส าคัญของวิทยาศาสตร์ 
  -  ใบงานที่  1  หลักการท างานของนักวิทยาศาสตร์   
  -  ภาพประกอบ 
  -  สื่อpower point 
 5.2  แหล่งการเรียนรู้ 
  -  ห้องสืบค้น Internet 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
7.  การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้ 
 
สิ่งท่ีต้องประเมิน เครื่องมือ วิธีการประเมิน แนวการให้คะแนน เกณฑ์การผ่าน 
1. ด้านความรู้ - ค าถามในแบบ

บันทึกผลการ
ทดลอง 
 

- ตรวจค าตอบ
แบบบันทึกการ
ทดลอง 
 

- ตอบค าถามถูกต้องตาม
หลักการให้   1  คะแนน 
- ตอบค าถามผิด ได้  0  
คะแนน 

-ร้อยละ  80  ขึ้น
ไป 
 
-ร้อยละ  70  ขึ้น
ไป 

2.ด้านทักษะ/
กระบวนการ 

-  แบบประเมิน
ทักษะทาง
วิทยาศาสตร์ 
-ทักษะแห่ง
ศตวรรษท่ี  21   

-การสังเกตขณะ
ปฏิบัติการ
ทดลอง 
 

- ปฏิบัติกิจกรรมถูกต้อง
ให้  1  คะแนน 
- ไม่ปฏิบัติกิจกรรม 
ให้   0  คะแนน 

ร้อยละ  80 ขึ้นไป 

3. ด้าน
คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ 

-แบบสังเกต
พฤติกรรม
นักเรียน 

-การสังเกต
พฤติกรรมขณะ
ปฏิบัติกิจกรรม 

ปฏิบัติได้  1  คะแนน 
ไม่ปฏิบัติได้  0  คะแนน 

-ร้อยละ  80 ขึ้นไป 

 
 
8.  ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกผลหลังการสอน 
ผลหลังการสอน 
…………………………………………………………………………………………………… 

…..…………………………………………………………………………………………………………….……………………………………
………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………
…………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………..……………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………..………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………..……………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………..………………………………………………………………………………………………………………………………
……..………………………… 

ปัญหา/อุปสรรค    
…………………………………………………………………………………………………… 

…..……………………………………………………………………………………………………………..…………………………………
………………………………………………….………………… 

ข้อเสนอแนะ 
…………………………………………………………………………………………………… 

…..……………………………………………………………………………………………………………..…………………………………
……………………………………………………………………… 

 
ลงชื่อ ……………………………..ผู้เขียน 
               (นางรัชนี     เปาะศิร ิ) 

                                                              ต าแหน่ง  ครู  วิทยฐานะ  ครู ช านาญการพิเศษ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ข้อเสนอแนะของคณะกรรมการนิเทศ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………….………………………………………………………………………………………………… 
 
      ลงช่ือ……………………………………………  เพื่อนคู่คิด 
                   (นายยงยุทธ  วงผักเบี้ย) 
                               ต าแหน่ง  ครู 
ข้อเสนอแนะของหัวหน้ากลุ่มสาระ 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………….……………………………………………………………………………………………… 
 
    ลงช่ือ……………………………………………หัวหน้ากลุ่มสาระ/ผู้นิเทศ 
                                      (นางสฐาปณีย์  โสภณอดิศัย) 
         ต าแหน่ง  ครู  วิทยฐานะ  ครูช านาญการพิเศษ 
ข้อเสนอแนะของงานนิเทศการสอน 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………….……………………………………………………………………………………………… 
 
ข้อเสนอแนะของผู้บริหารกลุ่มงานวิชาการ 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………….……………………………………………………………………………………………… 
 
 
      ลงช่ือ…………………………………………… 
                     (นางสาวจันทร์เพ็ญ  ทองดวง) 
                       ต าแหน่ง  รองผู้ผู้อ านวยการกลุ่มงานบริหารวิชาการ 
 
 
 
 



แบบบันทึกผลการประเมินด้านทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
วิชาวิทยาศาสตร์  ขั้นมัธยมศึกษาปีที่  1   

วันที่ประเมิน............................เดือน..............................พ.ศ..............................  
ค าชี้แจง  แบบประเมินทักษะในการปฏิบัติกิจกรรมใช้ในการประเมินทักษะในการปฏิบัติการของผู้เรียน  
 ซึ่งครูผู้สอนเป็นผู้ประเมิน 

 
กลุม่ที่ 
 

การวางแผน
และการ
ออกแบบ 

การ
ด าเนินกา
รทดลอง 

ผลการ
ทดลองและ
สรุปผล 

การน าเสนอ
รายงานการ
ทดลอง 

การตอบ
ค าถาม 

รวม คะแนน
เฉลี่ย 

สรุป 

(4) (4) (4) (4) (4) (20) (10)  
1         
2         
3         
4         
5         
6         

……         
 
สรุปผลการประเมิน 
 
 ได้คะแนนตั้งแต่  8 – 10   ระดับคุณภาพ ดี  แสดงว่า  ผ่าน 
 ได้คะแนนตั้งแต่  5 – 7   ระดับคุณภาพ ปานกลาง แสดงว่า  ผ่าน 
 ได้คะแนนต่ ากว่า  5   ระดับคุณภาพ ปรับปรุง แสดงว่า  ไม่ผ่าน 
 
      ลงชื่อ.......................................................ผู้ประเมิน 
        (..............................................................) 
          ..................../..................../................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เกณฑ์การให้คะแนนการประเมินด้านทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
เรื่อง  เซลล์หน่วยของสิ่งมีชีวิต      สิ่งที่วัด ทักษะกระบวนการ 
 ผู้ประเมิน            ครูผู้สอน                            นักเรียน 
ประเด็นการประเมิน ระดับคะแนน 

4 3 2 1 
1.การวางแผนและ
ออกแบบการทดลอง 

1. ตั้งชื่อเรื่องได้สอดคล้องกับปัญหา 
2. ตั้งสมมติฐานสอดคล้องกับปัญหา 
3. ก าหนดตัวแปรได้ถูกต้อง 
4. เลือกอุปกรณ์ถูกต้องครบถ้วน 
5. ออกแบบขั้นตอนการทดลอง
ถูกต้อง 

มี  1  กรณีท่ีไม่มี
หรือบกพร่อง
ส่วนใหญ่ 

มี   2 กรณีท่ี
ไม่มีหรือ
บกพร่องเป็น
ส่วนใหญ่ 

ทุกกรณีไม่
ถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

2. การด าเนินการ
ทดลอง 

1. ท าการทดลองตามแผนทุก
ขั้นตอน 
2. ใช้อุปกรณ์ได้ถูกวิธี 
3. ท าความสะอาดอุปกรณ์ทุกครั้ง 
4. เก็บรักษาอุปกรณ์อย่างเป็น
ระเบียบ 
5. อุปกรณ์อยู่ในสภาพดี 

มี  1  กรณีท่ีไม่มี
หรือบกพร่อง
ส่วนใหญ่ 

มี   2 กรณีท่ี
ไม่มีหรือ
บกพร่องเป็น
ส่วนใหญ่ 

ทุกกรณีไม่
ถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

3. ผลการทดลองและ
สรุปผล 

1. บันทึกข้อมูลได้ถูกต้องชัดเจน 
2. น าเสนอข้อมูลโดยจัดกระท า 
ข้อมูลอย่างเหมาะสม 
3. แปรความหมายข้อมูลได้ถูกต้อง 
4. สรุปผลการทดลองสอดคล้องกับ 
จุดประสงค์ 

มี  1  กรณีท่ีไม่มี
หรือบกพร่อง
ส่วนใหญ่ 

มี   2 กรณีท่ี
ไม่มีหรือ
บกพร่องเป็น
ส่วนใหญ่ 

ทุกกรณีไม่
ถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

4. การน าเสนอ
รายงานการทดลอง 

1. เนื้อถูกต้อง 
2. สื่อสารด้วยภาษาท่ีเข้าใจง่าย 
3. รักษาเวลา 
4. เสียงดังฟังชัด 
5. มีบุคลิกภาพที่ดี 

มี  1  กรณีท่ีไม่มี
หรือบกพร่อง
ส่วนใหญ่ 

มี   2 กรณีท่ี
ไม่มีหรือ
บกพร่องเป็น
ส่วนใหญ่ 

ทุกกรณีไม่
ถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

5. การตอบค าถาม 1. ตอบค าถามได้ถูกต้องทุกค าถาม 
2. มีไหวพริบในการตอบค าถาม 
3. เสียงดังฟังชัด 
4. มีความเข้าใจในกิจกรรม 

มี  1  กรณีท่ีไม่มี
หรือบกพร่อง
ส่วนใหญ่ 

มี   2 กรณีท่ี
ไม่มีหรือ
บกพร่องเป็น
ส่วนใหญ่ 

ทุกกรณีไม่
ถูกต้องเป็น
ส่วนใหญ่ 

  
 
 
 



แบบประเมินพฤติกรรมนักเรียนในศตวรรษที่  21 
 ชื่อกลุ่มท่ีรับการประเมิน.........................................ชั้น................................... 

ค าชี้แจง แบบประเมินพฤติกรรมในการท างานในกลุ่ม  โดยท าเครื่องหมาย  / ในช่องที่ตรงกับการปฏิบัติ
ดังนี้ 
 ไม่ปฏิบัติเลย    ท าเครื่อง  /  ในช่อง  1  
 ปฏิบัติเลยเล็กน้อย   ท าเครื่อง  /  ในช่อง  2 
 ปฏิบัติเป็นประจ า   ท าเครื่อง  /  ในช่อง  3 
ข้อที่ การปฏิบัติ ระดับคะแนน 

3 2 1 
1 มีความรับผิดชอบในงาน    
2 เลือกใช้เครื่องมือที่ถูกต้องเหมาะสมกับการสร้างสื่อ    
3 การวิเคราะห์และประเมินผลจัดกระท าข้อสรุปด้เหมาะสม    
4 แบ่งหน้าที่กันในการท างานกลุ่มได้อย่างเหมาะสม    
5 กรระดมสมองในการต่อยอดแนวคิดเดิมได้    
6 มีความใฝ่รู้ใฝ่เรียน    
7 การเปิดใจยอมรับแนวคิดใหม่ๆในการท างาน    
8 ร่วมอภิปรายแสดงความคิดเห็นการท างานกลุ่ม    
9 การน าแนวคิดแปลกใหม่สร้างสรรค์มาใช้ในการท างาน    
10 เรียนรู้ร่วมกับผู้อ่ืนอย่างมีความสุข    

รวม  (30)  คะแนน    
คะแนนเฉลี่ย  (10)  คะแนน  

 
สรุปผลการประเมิน 
 ได้คะแนนตั้งแต่  8 – 10   ระดับคุณภาพ ดี  แสดงว่า  ผ่าน 
 ได้คะแนนตั้งแต่  5 – 7   ระดับคุณภาพ ปานกลาง แสดงว่า  ผ่าน 
 ได้คะแนนต่ ากว่า  5   ระดับคุณภาพ ปรับปรุง แสดงว่า  ไม่ผ่าน 
 
      ลงชื่อ.......................................................ผู้ประเมิน 
        (..............................................................) 
          ..................../..................../................... 
 
 
 
 
 
 



แบบสรุปผลการประเมินแผนการจัดการเรียนรู้ที่  1 
เรื่อง  ความหมายของวิทยาศาสตร์ 

 
เลขที่ ชื่อ - สกุล ด้านความรู้ ด้านทักษะ ด้านคุณลักษณะ รวม/……. 

เต็ม  ….. 
คะแนน 

ตอบ
ค าถาม 

ทดสอบ ทักษะปฏิบัติการ ประเมิน
พฤติกรรม 

คะแนน ………… ………… …………….. ……….. 
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

          
 

  ลงชื่อ.......................................................ครูผู้สอน 
        (..............................................................) 
          ..................../..................../................... 


